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Аннотация 

Н.В.Шавровская, В.Н.Шавровская 
Готовность педагога к воспитательному влиянию на молодежь 

Современный образовательный процесс требует поиска новых путей повышения эффективности не 
только учебной, но и воспитательной функции педагогов. Одной из задач, стоящих перед педагогами 
является необходимость свободного владения средствами психологического воздействия. В статье 
раскрываются средства формирования готовности педагогов к воспитанию молодежи. К таким 
средствам относятся повышение психологической кильтуры, преодоления барьеров общения, развитие 
лабильности мышления и поведения педагога, разнообразие методов обучения. 

Ключевые слова: воспитательное воздействие, психологическая культура, барьеры общения, 
педагогические ценности, лабильность мышления педагога, модель поведения. 

Summary 
N.V.Shavrovska, V.N.Shavrovska 

Readiness of a Pedagogue to Educational Influence onto Young People 
Modern educational process needs to find new ways to improve effectiveness not only educational, but also 

upbringing function of pedagogues. One of the challenges facing pedagogues is the need for fluent mastering of 
means of psychological impact. The article describes the features of training teachers to the education of youth. 
These methods include increasing of psychological culture, overcoming barriers of communication, development of 
lability of thinking and behavior of the pedagogue, diversity of teaching methods. 

Key words: educational impact, psychological culture, communication barriers, educational values, lability of 
thinking of a pedagogue, behavior model. 
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Критеріальний апарат діагностування професійної компетентності майбутніх 
інженерів-педагогів 

 
У статті проаналізовані підходи до визначення змісту критеріального апарату щодо 

діагностування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів, запропоновано 
власне бачення їх структури та рівнів сформованості. 

Ключові слова: професійна компетентність, майбутні інженери-педагоги, критерії, рівні 
сформованості. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Реалізація сучасних вимог до підготовки 

майбутніх інженерів-педагогів має на меті досягнення інтегрованого кінцевого результату 
навчання, в якості якого можна розглядати сформованість у випускників професійної 
компетентності як єдності узагальнених знань та вмінь, універсальних здібностей та готовності до 
розв’язання професійних завдань – від особистісних до соціальних та професійних, оволодіння 
діяльністю на достатньо високому рівні, готовністю до інновацій в професійній галузі тощо. 

Враховуючи те, що процес формування професійної компетентності майбутніх інженерів-
педагогів є складним та багатоаспектним, оцінити кількісні та якісні параметри його динаміки 
доволі складно. Тому важливим завданням є визначення критеріїв та показників її 
сформованості. 
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Критерій – це „дані, на основі яких відбувається оцінка, судження” [1, с.115]. Він повинен 
встановлювати взаємозв’язки між компонентами досліджуваної системи; відображати динаміку 
вимірюваного компоненту; охоплювати основні види педагогічної діяльності; поєднувати кількісні 
та якісні показники, в процесі появи яких можна робити висновок про рівень прояву цього 
феномена. При цьому критеріями професійної компетентності, виходячи з виділених її основних 
компонентів, є поєднання теоретичної, практичної та мотиваційного готовності та здатності 
фахівця, кваліфіковано здійснювати професійну діяльність. 

Показником рівня (якості) підготовки (навчання) є кількісні та якісні характеристики кожного 
критерію. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу… Проблема визначення 
критеріїв та показників підготовки педагогічних кадрів розкривається в працях І.Ісайова, 
Н.Кузьміної, Л.Макарової, А.Маркової, Г.Подчалимової, А.Реана та великої кількості інших 
дослідників.  

Так, на думку Т.Ільїної, під час дослідження треба дотримуватися ряду умов: 1) в кожному 
конкретному випадку повинен бути підібраний критерій, згідно до якого потрібно оцінювати 
ступінь того чи іншого способу дій; 2) повинен бути розглянутий перелік можливих дій, з-поміж 
яких обираються найбільш ефективні; 3) не можна випускати з поля зору іноді випадкові 
обставини; 4) необхідно враховувати свідому або несвідому протидію об’єкта суб’єкту [3]. 

Так, для оцінки рівня сформованості у студентів системи знань, вмінь та навичок необхідні 
змістовні показники, розміщені в навчальних програмах та підручниках. Перевіркою того, в якій 
мірі, як надійно та глибоко засвоїли студенти ці програми, слугують контрольні роботи, 
опитування на заняттях, заліки та екзамени. 

Параметрами оцінки ефективності процесу навчання є: витрачений час, кількість та характер 
помилок, пропуски занять, повнота та правильність відповідей в порівнянні з іншими [3]. 

Є.Муратова та І.Федоров у своєму дослідженні методології та технології оцінки готовності 
випускників технічних вузів до інноваційної діяльності узагальнили вимоги до визначення та 
обґрунтування критеріїв та показників [5]: 

1) критерії повинні відображати основні закономірності функціонування об’єкта; 
2) за допомогою критеріїв повинні встановлюватися зв’язки між усіма компонентами явища, 

що аналізується; 
3) критерії повинні розкриватися через ряд показників, по мірі прояву яких можна говорити 

про більший або менший ступінь вираження даного критерію; 
4) критерії повинні відображати динаміку вимірюваної якості в часі та просторі; 
5) кількісні показники повинні виступати в єдності з кількісними показниками та 

доповнювати один одного. 
Розробляючи критерії та показники сформованості професійної компетентності майбутніх 

інженерів-педагогів, ми враховували те, що вони є основою для порівняння, зіставлення предметів 
чи явищ між собою. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури ми прийшли до висновку, що структура 
професійної компетентності майбутнього інженера-педагога включає в себе когнітивний, 
операційно-практичний та мотиваційний критерії. 

Когнітивний критерій включає в себе знання, необхідні для виконання фахових функцій. 
Операційно-практичний критерій включає в себе систему професійних дій: 
– виконання індивідуальних графічних розрахункових робіт; 
– розв’язання задач; 
– виконання індивідуальних науково-дослідних завдань; 
– виконання модульних робіт; 
– успішне проходження практик. 
Мотиваційний критерій полягає у тому як ставляться студенти до своєї майбутньої 

професійної діяльності. 
Існують різноманітні підходи до визначення рівнів фахових компетенцій, так, наприклад, 

Н.Кузьміною, для оцінки продуктивності педагогічної діяльності, були визначені рівні 
професіоналізму педагога, в основі яких закладені сформованість професійних вмінь та 
спеціальних здібностей викладача: 

І – (мінімальний) – репродуктивний: педагог вміє переказувати іншим те, що знає сам; 
ІІ – (низький) – адаптивний: педагог вміє адаптувати своє повідомлення до особливостей 

аудиторії; 
ІІІ – (середній) – локально-моделюючий: педагог володіє стратегіями формування у студентів 

знань, навичок, вмінь з окремих розділів курсу; 
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ІV – (високий) – системно-моделюючий: педагог володіє стратегіями формування у студентів 
системи знань, навичок та вмінь з предмета в цілому; 

V – (вищий) системно-моделюючий діяльність та поведінку студентів: педагог володіє 
стратегіями перетворення свого предмета в засіб формування особистості учня [6]. 

Вибір педагогічних умінь автором в якості початкової одиниці професіоналізму педагога не 
випадковий, оскільки, визначаючи якість професійної діяльності, вони характеризують якість 
його особистості як суб’єкта діяльності. Але, водночас, запропоновані Н.Кузьміною рівні 
професіоналізму педагога складно перевірити на практиці, оскільки виникає необхідність у 
введенні додаткових якісних та кількісних оцінок. 

Подібну позицію щодо визначення рівнів компетенцій займає Л.Спірін. В його праці 
пропонується п’ятирівнева система оцінки сформованості педагогічних вмінь [6]: 

1-й рівень. Допрофесійний. Педагогічна діяльність професійно не осмислена, здійснюються на 
рівні буденної свідомості. Суб’єкт діяльності не вміє професійно грамотно ставити завдання та 
вирішувати їх. 

2-й рівень. Початкового оволодіння вміннями (професійна адаптація). Педагогічні дії-рішення 
професійно осмислюються дуже обмежено; під час прийняття рішень використовується невелике 
коло наукових знань; рішення-дії носять суперечливий характер за своєю направленістю, часто не 
доцільні, несвоєчасні, неточні, неоригінальні. Завдання, в переважній більшості, вирішуються на 
рівні повсякденності, часто з великими недоліками та помилками. 

3-й рівень. Обмеженої сформованості вмінь (професійне становлення). Професійне розуміння 
педагогічних дій носить локальних характер за умов як повсякденного так і теоретичного 
(наукового) мислення; в рішеннях-діях починають проявлятися громадянська спрямованість, 
деяка наукова обґрунтованість та цілеспрямованість; доцільність дій далеко не завжди 
реалізується успішно, оскільки є помилки у відборі мети або засобів її досягнення; відсутня 
оригінальність в складі дій; формування операційно-процесуальних компонентів знаходиться на 
низькому рівні, що визначає недостатню точність дій та їх своєчасність; задачі розв’язуються з 
різноманітними помилками, і, як наслідок, недостатньо вміло. 

4-й рівень. Достатньої сформованості (засвоєння). Має місце науково-професійна осмисленість 
дій; спрямованість дій визначається суспільно значимою мотивацією та загальнолюдськими 
цінностями; орієнтовною основою дій в переважній більшості є науково-методичні знання та 
професійно відпрацьовані навички; доцільність дій визначається, як правило, відповідним 
добором мети та засобів її досягнення; має місце своєчасність, оперативність, точність, 
економічність дій; завдання вирішуються в цілому правильно. 

5-й рівень. Успішного володіння професійно-педагогічними діями (умілість). Має місце 
високий рівень науково-професійного розуміння своїх дій; характеризується високим рівнем 
науковості та теоретичним змістом; направленість проявляється в чітко осмисленій громадській 
позиції, високих моральних переконаннях; професійність характеризується сформованістю 
науково-методичної основи дій та досвіду; доцільність відображається в правильному виборі 
завдань освіти у відповідності до прийнятих стандартів; оригінальність виступає в творчому 
підході у визначенні як форм діяльності, так і їх змісту; засвоєння відображається у вільному 
володінні професійними навичками, які забезпечують точність та економічність дій; своєчасність 
дій проявляється в їх оперативній відповідності змінним ситуаціям практики. Завдання 
вирішуються творчо та успішно. 

Таким чином, про сформованість професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів 
можна говорити на основі того, як і якою мірою реалізуються на практиці система знань, умінь та 
навичок, які дозволяють адекватно організувати професійну діяльність і творчо вирішувати 
спеціальні завдання. 

З метою проведення експериментального дослідження нами були виділені чотири рівні 
сформованості професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів: високий, середній, 
достатній та критичний, зміст вимог до яких наведено нижче. 

Високий рівень характеризується здатністю забезпечувати максимальну продуктивність 
діяльності та проявляти сталість єдності думок, почуттів та дій, гармонією в суб’єктних 
характеристиках. Студентам цього рівня притаманний високий рівень знань, формуючих таке 
оперативне мислення, в структурі якого вони системно впорядковані та актуалізовані, дозволяють 
ставити та вирішувати творчі завдання під час діяльності. Студенти відрізняються проявом 
ініціативи, самостійності, активності під час навчальної діяльності, бездоганно володіють 
прийомами роботи з технічними пристроями. 

Середній рівень характеризується здатністю забезпечити відносно високу продуктивність 
діяльності. Студенти володіють необхідними знаннями, практичними вміннями та навичками, які 
дозволяють грамотно виконувати професійну діяльність при контролі та консультаційній допомозі 
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викладачів та більш досвідчених колег. Цей рівень відрізняється узгодженістю прояву думок, 
почуттів, поведінки як єдності, але ця узгодженість достатньо негармонійна. В цьому 
проявляється недостатня розвиненість самостійності. Пізнавальна активність проявляється в 
засвоєнні науково-методичної літератури та ІКТ зі спрямованістю на себе. Більшість студентів 
залучені до часткового самовиховання, керуючись особистими та допрофесійними мотивами. 
Важливим для них значенням є можливість емоційного спілкування і самовиховання в процесі 
занять. Активність в суспільній діяльності проявляють, головним чином, при спонуканні ззовні 
(професорсько-викладацький склад). 

Достатній рівень характеризується властивістю забезпечити продуктивність діяльності. Це 
реалізується, головним чином, на рівні мотиваційної сфери. Студенти володіють ситуативними 
знаннями, які ще не набули сили мотивації, обмежені, безсистемні. Допускають серйозні помилки 
або недостатньо швидко виконують прийоми роботи з технікою, розв’язують задачі тощо, тобто 
практичні вміння обмежені. Проявляють ситуативну залежність поведінки від зовнішніх 
факторів. 

Критичний (низький) рівень характеризується неспроможністю забезпечити продуктивність 
діяльності (фахова компетенція не сформована). Відсутня пізнавальна активність в галузі фахової 
діяльності, знання носять фрагментарний характер та проявляються на рівні знайомства з 
навчальним матеріалом, вміння працювати з технічними пристроями розвинені слабо, відсутнє 
уміння об’єктивного аналізу педагогічних ситуації, має місце емоційно-моральна нерозвиненість. 
На заняттях студенти пасивні, у них відсутні мотиви позитивної поведінки, характерна 
підпорядкованість впливу конкретної ситуації, перевагу має негативна установка, галузь 
позанавчальної діяльності ігнорує. 

Границі визначених рівнів рухомі. Вони відображають ряд протиріч, головне з яких – між 
сучасними вимогами до фахового рівня фахівця та реально досягнутим рівнем, що є рухомою 
силою розвитку його фахових компетенцій в умовах сучасного педагогічного вищого навчального 
закладу.  

Висновки… Таким чином, запропонований нами критеріальний апарат є теоретичним 
підґрунтям для оцінювання компетентності майбутніх інженерів-педагогів. Можливості його 
застосування доцільно з’ясувати у подальших дослідженнях. 
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Аннотация 
Б.А.Шевель 

Критериальный аппарат диагностирования профессиональной компетентности будущих 
инженеров-педагогов 

В статье проанализированы подходы к определению содержания критериального аппарата для 
диагностирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов, предложено 
собственное виденье их структуры и уровней формирования. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, будущие инженеры-педагоги, критерии, уровни 
формирования. 

Summary 
B.O.Shevel’ 

Criterion Apparatus of Diagnosing of Professional Competence of the Future Engineers-Pedagogues 
This article analyzes approaches to the definition of the of the content of criteria apparatus for diagnosing 

professional competence of the future engineers-pedagogues, own vision of their structure and levels of formation is 
offered. 
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